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Eenes jövendölései
Benes külügyminiszter njdvi cikke, a dip- j 

uiiáo a .-zokott virágnyelvéhez képest, elég ; 
rtgintén és világosan tárja fel az európai poli- 
ka jövő kilátásait. A francia-cseh szövetségi 

szerződés előzményeinek és a kulisszatitkainak 
-méretében nem kell csodálkoznunk, hogy 
Ben(ss a problémák élére Oroszországot helyezi, 
melyet szerinte a következő évben az összes 

hkunoknak jogilag és végérvényesen el kell 
merniök. Mr.ga a francia-cseh szövetség, nrnt 

nzt közvetlenül az első hírek után megír uk, 
lé ségtelen jele a kurzusváltozásnak, amely 
°oincarénak a szovjettel szemben folytatott 
politikájában bekövetkezett. Oroszországot, leg­
alább egyelőre, nem lehet fegyverrel megdón- 
: mi. Ez a felismerés bírta rá a francia diplo­
máciát, hogy a hűséges lengyel vazallusokat 
negligálva, kezet nyújt-on a cseh köztársaság­
nak, amely neme-ak az orosz kérdésben, de a 
vxmtszédi viszonyból fakadó sok egytb kérdés- 
•i n is, állandó konfliktusban van Lengyel- 
országgal. A szerz dés egyébként nyugtalanító 
hatásai volt majdnem egész Európára. A kis- 
sntanfc többi államai sí» csenek túlságosan el­
ragadtatva az nj szövetségtől és a Quai de 
1 frsayn most azon töprengenek, miként lehetne 
megnyugtatni és rekompenzálni a súlyosan 
megbántott kis szövetségeseket. Mert a nagy 
szövetségesekkel Parisban már egyáltalán nem 
törtödnek. Ma már befejezett tény, hogy Anglia 
•‘S Franciaország között — a párisi diplomaták 
szellemes mükifejezóse szerint —- bekövetkezett 
* „barátságos szakítás". Az erők uj eloszt ód ása 
rs sr. államok uj orientációja, szükségszerüleg 
•ag* után fogja vonni a mai európai konstei- 
áoió megváltozását is.

Végleges megoldások természetesen a 
íözeljövóben nem várhatók. Az óvatos Benes 
maga is mondja, hogy 1924-ben csak provi­
zórikus szanálását reméli az európai helyzet- 
aek. Minden kérdés kulcsa a reparáció. Amíg 
ez nyugvópontra nem jut, addig Európában 
Dókéról beszólni nem lehet. Benes azt hiszi, 
iiogy a legközelebb megejtendő francia és német 
rálasKtások, valamint a m: r bekövetkezett 
angol választás eredménye, ah pót nyújt majd 
-ev szintetikus európai politika inaugurálására. 
Frmciaország maga is szeretne már kilábalni 
valahogy a német hínárból, aminek beszédes 
jele, hogy a Ruhr-vidéken máris rátértek a 
láthatatlan megszállás módszerére. Az utóbbi 
napokban olyan híreket is lansziroztak, hogy 
/ranoiaország teljesen visszavonja csapatait a 
megszállott területekről, ezt azonban a párisi 
hivatalos jelentések odamódositják, hogy a 
passzív ellenállás feladása óta annyira meg­
javult a helyzet a Ruhr-vidéken és a nyuga­
lom is olyan mértékben állott helyre, hogy 
Degoutte tábornok néhány francia ezred további 
ottartását szükségtelennek Ítélte s ezek az ezre­
lék csakuayan visszatértek Franciaországba. 
Katonai szakértők szerint ma már csak félannyi 
rancia katona van német területen, mint négy 
héttel ezelőtt. Millerand elnök a köztársaság 
népéhez intézett újévi kiáltványában szintén 
hangsúlyozza, hogy Franciaország jövő politi­
káját csakugyan a kieuge-ztelődés és a tartós 

ó-ke gondolata fogja irányítani.
Benes jövendöléseinek harmadik és ieg- 

rdekesebb fejezete az. amelyben a parlamen- 
irizmus kríziséről beszél. A cseh külügymi­

niszter azt hiszi, hogy a következő évben Európa 
-isszes államainak revízió alá kell vénülök kor­
mányzati szisztémájukat és meg kell oldaniok 
elsősorban a parlamentarizmus kérdését. Ez ma 
a legsúlyosabb inter nációnál is probléma, amely 
nemcsak az államok belső életének rendjét szabja 
iseg, de súlyosan belevág a nemzetközi életbe 
is. A pariamentárizmus az elmúlt években szá­
mos helyen halálos döfést kapott. Különböző 
diktatúrák keletkeztek, amelyek egyedül üd­
vözítő kormányzati rendszernek a terrort és 
egyeduralmat hirdették. Ám elegendő volt egy 
rövid eaetendő, hogy bebizonyosodjék: a mi

korunk nem alkalmas már a diktatúrára. A 
legtöbb országban szinte magától sorvadt el a 
diktatúra és előkerült a népkormányzás szük­
séglete. O o zország nyitotta meg a sort és 
most Olaszország következik, ahol a fascizmus

e zyre jobban veszíti el lába alól a talajt. Az 
angol munkáspárt győzelme sem. fogja eltévesz­
tem hatását az európai politikára és igy réméi­
kor,ő, hogy a következő év a politikában is 
meghozza az annyira óhajtott kiegyenlítődést.

Radies a dunai Svájc megteremtéséről
Politikai és gazdasági megegyezést kíván Ausztria és a jugoszláv Unió között 

Egységes akció a kormány meg kuk tatására. Radios visszatért Zágrábbá?
vánosságra hozta legújabb világpolitikai koncepeió-(Zágráb, január 4. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Tegnap egész Zágrábban elterjedt az a meg­
lepő hír, hogy Radios a horvát köztársasági paraszt­
párt vezére megérkezett Zágrábba és egyik part­
in vének lakásán tartózkodik.

Zágrábi politikai körökben úgy beszélik, hogy 
Radies, mint azt már a lapok is jelentették, néhány 
nap előtt Becsbe érkezett és ott várja párt híveinek 
jelentését. A horvát köztársasági párt egyik kül­
döttje Becsbe ment, felkereste Radicsot és infor­
málta a politikai helyzetről. Találkozott Radios 
Koroseocei, a klerikális párt vezetőjével is. Ä meg­
beszélések alkalmával elhatározták, hoi»y Rádiósnak 
haladéktalanul vissza kell térni Zágrábba és

meg kell kezdeni a tárgyalásokat a de­
mokrata párt tagjaival és a többi ellen­
zéki pártokkal, hogy együttesen megbuk­

tassák a radikális kormányt
Az uj kormány vezetését Davidovics, Körö­

séé és Spabo vállalná, ezt a kormányt a Radics­
pártiak is támogatnák, akik ebben az esetben be 
is vonulnának a parlamentbe. Ezeket a tárgya­
lásokat az úgynevezett Gyuricsics-fóle jegyzőkönyv 
alapján indítanák. Radies a tárgyalások folyamán 
eddigi merev álláspontját feladná és több enged­
ményt nyújtana a demokratáknak. E megbeszélés 
után határozták el, hogy Rádiósnak azonnal vissza 
kell térnie Horvátországba.

Igen sok jel vall amellett, hogy Radios már 
átlépte az SHS. határt és Zágrábban nyíltan be­
szélik, hogy a horvát parasztvezér Zágrábban tar­
tózkodik.

Becsből jelenük: Radios István bécsi tartóz­
kodásáról eddig meg nem erősített hírek terjedtek 
el. A horvát köztársasági parasztpárt vezére most 
a nyilvánosság elé lépett rejtekéhöl és egyik bécsi 
lap munkatársának adott interjújával megerősítette 
bécsi tartózkodásának hírét, egyben pedig a nyit­

ját, amellyel
a középeurópai kérdést egy jugoszláv- 
osztrak államszövetséggel kívánja meg­

oldani.
Ezt az eszmét, amely korábban hirdetett jugosziáv- 
orosz-német szövetségi programmjáfc legaiabban fel­
váltotta, legelőször egy december 14-én Londonban 
tartott előadás során említette. Programját most a 
bécsi Stunde munkatársa előtt újból részletesen ki­
fejtette.

Az említett bécsi lap, amely tudósításához 
hozzáfűzi, ho»y „Radios nyilatkozatai gyakran utó­
pisztikusán és lehetetlenül hangzanaku, a követke­
zőkben közli Radicsnak uj koncepciójáról tett ki­
jelentését :

Nyugateurópa közvéleménye még mindig nem 
tudja eléggé méltányolni Bécset, mint a germán, 
deli- és nyugati szláv és magyar világ középpont­
ját, ami arra vezethető vissza, hogy a legutóbbi 
időkben a Habsburgok jelentősége visszafejlődött a 
Hohenzollerekóvel szemben. Az összeomlásból azon­
ban az osztrák köztársaság kelt életre, amely az 
intelligencia, munkásság és parasztság együttműkö­
désén alapul. Ausztria közvéleményében és sajtójá­
ban az európai világtelfogás él és igy

Ausztria a dunai Svájc kutforrásává vált.
Ebből a célból mindenekelőtt politikai és gaz­

dasági megegyezésnek kell létrejönnie Ausztria év 
a jugoszláv Unió között. Az Unió elérése végett a 
SHS. királyságot át kellene szervezni. Mindenek­
előtt meg kellene valósítani Horvátország önren­
delkezési jogát. A pacifista Horvátország ebben az 
esetben gazdasági egységet képezne az osztrák köz­
társasággal. Ez volna az első jelentős lépés a dunai 
és balkáni nemzetek komoly gazdasági alapokon 
felépülő egységének.

Anglia uj antantot tervez Franciaország ellen
Négy irányban orientálódik a brit világpolitika. Két hatalmi csoportba tömö­
rülnek Európa államai. Asguiffoot emlegetik uj miniszterelnökként. Nehézsé­

gekbe ütközik a koalíció
Megszűntnek tekintik az antantot

London, január 4. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Anglia legnagyobb folyóirata, a „Forfc- 
n ghtly Review“ hatalmas cikkben jelenti, hogy 
amióta a francia-cseh szerződet megkötésével a 
francia politika leplezetlenül Angba ellen irá­
nyul, Anglia is aktívabb külpolitikára szánta 
el magát. Az angol politikai világ is olyan ter­
vekkel foglalkozik, melynek célja a hatalma­
kat a francia politikával szemben megszervezni, 
feleletül Franciaország angolellenes csoportosí­
tására. „a hatalmak egyensúlya“ cím alatt a 
alatt a lap kifejti, hogy

az angol politikában jelentős változás van
folyamatban. A folyóirat vázolja az nj politisa 
alapvonalait és hozzáteszi, hogy azok akár egy 
munkáskormány, akár egy liberális ügyvezető 
kormány politikájának irányelveit fogják al­
kotni. A cikk abból indul ki, hogy angol és 
francia részről elkövetett hioák folytan az 
antant megszűnt cordiale-nak lenni. Anglia 
politikája nagy változáson megy át. Az angol 
politika visszatér régi tradíciójához, az európai 
egyensúly fentartásának elvéhez. Ezért a követ­
kezőkre törekszik :

Szorosabb összeköttetés Anglia és a kis- 
antant között,

valamint Anglia és Belgium között, mely 
viszony ezen államokat német támadás ellen i 
biztosító garanciaszerződéseken nyugszik. Az 1

angol külpolitika másik főiránya: antant Lon­
don—Berlin—Varsó—Moszkva között, mintán 
Németország és Oroszország beléptek a nép- 
szövetségbe és Lengyelország az angol pénz­
ügyi támogatás alapján lemondott arról, hogy 
az elválasztó fal szerepét játsza Németország és 
Oroszország között. Azonkívül részt akar 
venni Anglia a spanyol-olasz Földközi-tengeri 
csoportosulásában, aminek az ára az volna, 
hogy Anglia Olaszország javára kijelentse érde­
keltségét a görög ügyekben. De számit az 
angol politika Törökországgal is, melynek meg­
nyerése legkönnyebbnek látszik.

Az említett folyóirat nyíltan beismeri, hogy 
ennek az európai szervezkedésnek célja az lenne, hogy

Franciaország hegemóniára irányuló ter-j| 
veinek útját elvágják.

Ez a cél azonban nem háborút jelent Francia- 
ország ellen, hanem éppen azt, hogy Franciaor­
szágot az angol politika békés irányelvének elfo­
gadására kényszerítsék. Más kérdés azonban, hogy 
ez a sokirányú terv sikerülni fog-e. A külpolitikai 
akadályok mellett ugyanis Anglia súlyos belső vál­
ság felé halad. "A közeli napokra jósolt kormány­
változásról érkező hírek szerint Angliában jelen­
tékeny

koalíciós mozgalom indult a munkáspárt 
ellen.

A londoni nagytőke, mely megriadt a vagyon-
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dézsmát legfőbb programpontul valló munkáspárti 
kormánytól, a polgári pártok egységes frontját 
akarja megteremteni a régi gazdasági rend védel­
mére. Baldwin a konzervatív párt vezetőin kívül a 
City legtekintélyesebb embereivel tárgyalt, akik azt 
ajánlották, hogy Asquithot kell megbízni a kormány­
alakítással. Ha Asquith vállalkozik az uj kormány 
megalakítására, akkor meg kell ígérni neki a kon­
zervatív párt támogatását. Mivelhogy Asquith a libe- 
rálizmus intrazigens szárnyát képviseli, ez nem 
jelentene egyebet, mint hogy a protekcionisták fel­
függesztik elvei set, csakhogy a munkáspái tot a 
kormányhatalomtól elüthessék.

A pénzemberek javaslatáról minisztertanács 
fog dönteni. Baldwin miniszterelnök Londonba 
érkezett, hogy a döntőtanácskozáson résztvegyen 
és úgy nyilatkozott, hogy leszavaztatása esetén

mnnkáskormánynak kell következnie.
Ugylátszik azonban, hogy Baldwin ellenzésre ta­
lált, vagy maga nem akarja a terv keresztülvitelét 
vállalni, mert bejelentette, hogy lemond a konzer­
vatív párt elnökségéről. Egy távirat arról számol 
be. hogy a konzervatívok és a liberálisok között 
igen mely az ellentét és nem valószínű, hogy a 
koalíció létrejöhessen.

— Szerencsétlenség a fiumei kikötőben.
Fiúméból jelentik: A fiumei kikötőben tragikus 
szerencsétlenség történt, amelynek három ember 
esett áldozatul. A kikötőben a raguzai hajóstár­
saság Bosanska nevű gőzhajójának megérkezését 
jelezték, mire Matteo Lussich matróz, aki a hajó- 
kikötéseknél szokott segédkezni, két gyermekével, 
a tizenötéves Griovannival és a négyéves Alexándró- 
val a Dúca d’Quita mólóra sietett, hogy a hajót 
bevárja. Amikor kikötött a hajó, Matteo Lussich 
gyermekeivel felment a fedélzetre ismerőseit üd­
vözölni. Közben szél támadt és amikor vissza akar­
tak térni a partra, egy erős szélroham a kis (no- 
vannit lesodorta a keskeny hajóhidról a vízbe, az 
iie-oda táncoló hajó és a part közé. A matróz 
gyermeke megmentésére a vízbe ugrott, de a követ­
kező pillanatban a himbálózó hajó a mólóhoz ütő- 
dött és a vízben küzködő matrózt gyermekével 
együtt véres huscaiattá préselte. Ekkor érkezett a 
szerencsétlenség színhelyére a hatvanötóves Felice 
Del Campo, Lussich barátja, aki látva a történe­
teket, abban a reményben, hogy még segíthet a 
szerencsétleneken, utánuk ugrott a vízbe. A szél­
ben táncoló hajó azonban ismét a parthoz csapó­
dott és Felice Del Campo is barátai sorsára jutott. 
Néhány percig lebegett a három összeroncsolt 
ember holtteste a viz színén, azután eltűnt a mély­
ségben. A hatóságok egész éjszakán át keresték a 
szerencsétlen emberek holttestét, de eredménytelenül.

öngyilkosság ekraxittal
Két órásai a rablás otkövotóse után ekraxltpatronnal felrobbantotta magát 

az útonálló• Egy rablótámadást az előzmények ós az epilógus
menekülnie. Az elfogott rablót a k rületi ka­
pitányságra kisérték, ahol bevallotta tettestár­
sának nevét is, aki két órával a rablás elköve­
tése után, a letartóztatástól való félelmébe* 
borzalmas módon' Vetett véget életének.

Kühne vallomása szerint társával együtt 
Szászországból vándorol ak be Ausztriába, hoqr 
műnk it kér ssen k. Eíóbb a Bruwen-Bowei- 
müveknél Türnitzben találtak szerelői a kalma- 
zást, november végén azonban Becsbe jöttek, 
ahol a Holzwart szállodába szállt tk meg. De­
cember nyolcadikára teljesen elfogyott a pén­
zük, úgyhogy kénytelenek voltak a szállodát 
elh igyni és a ki nem fizetett szoba árának fe­
jében egyik kézipodgy ászukat is otthagyták. 
Kühne áliitúsa szr rint a szállodából való ki­
költözés után B. Anna nevű asszonyhoz köl­
töztek a Mariahiiferstrasséra, akit házasa gi 
apróhirdetés révén ismertek meg. B. Anna asz- 
szony azonban a rendőrségen tett vallomásá­
ban kijelentette, hogy a fiatalemberek csak 
késő estig tartózkodtak nála, de egyetlen éj­
szaka sem aludtak a szobájában és igy

valószínű, hogy a két fiatalember lakás 
hiiján az utcán töltötíe a téli éjjeleket

Amikor már az utolsó zálogcédulából is ki­
fogytak, elhatározták, rabolni fognak, hogy 
pénzhez jussanak. lg}' született meg a rablás 
gondolata, amlynek végrehajtásakor Kühne 
nyomban rajtavesztett, Kürbis pedig attól való 
félelmében, hogy öt is letartóztatják, borzalmas 
módon vetett véget életének.

(Bécs, január 4. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Tegnap éjjel, tiz perccel éjfél előtt, a bécsi 
Opera környékén irtózatos detonáció zaja verte 
fel a csendet. Az Opera mellett posztoló rend­
őrőrszem, aki bombamerényletet sejtett az ex- 
plozió hallatára, e óbb segítségért sípolt, majd 
a fa ólépésben megérkező rendőrökkel behatóit 
az Opera árkád ai alá, ahol egy

fiatalember borzalmasan összeroncsolt 
holttestére bukkantak.

A holttestet hatalmas vér tócsa vette körül, a 
hulla koponyája a felismerhefcetlenségig össze 
volt roncsolva és mintegy tizenhét méternyi 
sugara körben a föld agyvelödarabkákkal és 
koponyaszilánkokkal volt tele. A holttesttől 
mintegy hét méternyire egy patronhüvelyt és 
egy kis darabka gyű,tózsinórt találtak.

Az azonnal kiszállt rendőri bizottság meg­
állapította, hogy az ismeretlen az öngyilkosság­
nak eddig szokatlan, borzalmas nemével ve­
tett véget életének. A nyomok ugyanis minden 
kétséget kizárólag azt bizonyítják, hogy

az öngyilkos exrazitpaíront vett a szá­
jába, amit egy angol gyujtózsinór segít­

ségével robbantott fel.
A halott zsebében kétféle névre szóló 

igazolványt találtak, az egyik egy egyetemi 
hallgató nevére szólt, a másik Kürbis Herman 
névre volt kiállítva. A Kürbis Herman névre 
szóló igazolvány adta meg a rendőrségnek az 
első nyomot. A rudolfsheimi kerületi kapitány­
ság ugyanis alig két órával az öngyilkosság el­
követése előtt körtáviratban kérte fel az összes 
kerületi kapitányságokat Kürbis Herman el- 
fogatására, aki egy Kühne nevű társával

a késő esti órákban rablást követett el 
a Kohlenhofgasséban.

Kühnét a rendőrségnek még a tett színhelyén 
sikerült letartóztatnia, ö árulta el tettestársá­
nak nevét. A rudolfsheimi rendőrkapitányság 
távirati körlevele szerint Fleischer Sarolta 
baromfikereskedőt tegnap este a néptelen Koh- 
lenhofgasséban két csavargó t madta meg. az 
egyik ólmosbottal ütött a fejére, a másik ki­
ragadta a kezéből a huszonötmillió koronát 
tartalmazó táskáját, mire mind a ketten futás­
nak eredtek. Az asszony segélykiáltására össze­
futó emberek még a helyszínen elfogták az 
egyik tettest, a másiknak azonban sikerült el­

Ma délelőtt a rendőrség emberei meg­
jelentek a Holzvart-szállodában és lefoglalták a 
két fiatalember zálogul hagyott podgyászát A 
pod gyászban a rendőrség több ekrazitpaironra 
bukkant, amelyeket a két fiatalember Kühne 
állítása szerint a tiirnitzi munkahelyükről hozott 
magával.

— Hóekékkel tisztítják meg a behava­
zott vasúti vonalakat. A személy- és gyors­
vonatforgalomban az utóbbi napokban rend­
kívüli zavarok tapasztalhatók az óriási hófúvás 
következtében. A Bukarestből érkező vonatok 
legtöbbje 10—12 órás késéssel érkezik Kolozs­
várra. A közlekedésügyi miniszter a zavaruk 
elkerülése céljából elrendelte, hogy az üzlet- 
vezetőségek hóekejáratokat szereljenek fel a be­
havazott vasúti vonalakon.

Egy ssídósors ^
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

Jákob nekifeszitette arcizmait és szemide­
geit, hogy egész arcán a boldogság kéje lássék 
teljes ragyogásában és ilyen módon meggyő­
zően feleljen a kérdésre. Ugyancsak magára 
kényszeritett jókedvvel lenyomta Léwyt a dí­
ványra, pipát nyomott a kezébe és úgy mondta :

— Megengedi, hogy egy csésze kávéval 
kínáljam meg ? V alamivel csak viszonoznom 
kell a gratulációt, különösen hogy olyan szé- 
p n nyújtotta át!

Amig a kávé beöntésével foglalatoskodott, 
i^éwy tgy gyors pillantást vetett Jákobra, az­
tán nagy nyugalommal és szakértő alaposság­
gal rágyújtott a pipára és amennyire csak le­
hetséges volt, kényelmesen elhelyezkedett a 
díványon. Miután belékóstolt a „zamatos l^be“ 
és meggyőződött róla hogy jó, azt mondta :

— Szívesen iszom a kávéjából Bendixen. 
Be azt el kell ismernie, hogy nem ilyen mó­
don szokás megtraktálni azt, aki gratulálni 
jön, mégpedig ilyen alkalomból. Én azt re­
méltem, hogy sámpányer-fíaskóka t lesz szeren­
csém majd felvonulni látni kettős rendekben : 
huszonhét sámpányer-flaskót, hogy a kijáró 
huszonhét üdvlövést leadhassuk. Vagy talán 
már leadta őket ?

Nem. — felelt Jákob mosolyogva.
— No te jóisten ! — folytatta Léwy. — 

Ha jól szemügyre veszem magár, — micsoda 
ember maga ! Ha az ember a szerelem hetedik 
menyországában röpköd, ha úgyszólván csuk 
kegyességből ereszkedik le annyira, hogy a 
földön jár, ahelyett, hogy táncolna, hogyan 
lehet akkor otthon meg ülni a jászol mellett és 
egy pléhmasinán egy egészen prózai tejeskávét

főzni magának ? Hogyan lehet az, hogy leg­
alább is nem engedi kifutni a vizet, miköz­
ben gondolata az imádott szemekbe merül, 
melyek örökké előtte lebegnek ? Hogyan lehet 
meg nem feledkezni a vajaskenyérről, hogyan 
lehet az, hogy- szórakozottságában nem eszi 
legalább is vaj nélkül a kenyeret, miközben 
gondolatban szerelmese családjánál időzik és 
egyik ölelő karból a másikba röpül, a tantik 
és kuziuok által cirógatva és kényeztetve és 
úgy jár kel a család ösmerösei és barátai kö­
rében, büszkén és megcsudálva, mint egy- győ­
zedelmes világfi ? Óh Ámor ! Hát ez * a te
agyondicsöitett mindenhatóságod ? Ez ? __ De
Bendixen ! Hiszen maga nem is látszik valami 
nagyon boldognak, szeme nem ragyog már és 
mosolya úgy eltűnik, mint a csörgedező patak 
a sivatagban.

Az utolsó hangzatos szavak közben Já­
kob csakugyan megfeledkezett róla, hogy arc­
kifejezésére ügyeljen, ügy ült ott és szomorú 
kifejezéssel, melankólikusan hallgatta a be­
szédet.

— Ezt saját magának köszönheti! __
mondotta Léwy. — 'Máskor ne akarjon én 
előttem képmutatóskodni. Azt gondolja nem 
ismerem magát annyira, hogy nagyon is jól 
tudjam, mennyire nem érzi magát olyan jól. 
mint ahogyan mutatni szeretné ? — No hát 
ini ^ bn.l ? kerdezte komolyan és résztve­
vőén. — Rosszul viseli magát a család magá­
val szemben ? Riseszt csinál ?

— Nem ! A legnagyobb hálátlanság volna 
tőlem, ha csak a legcsekélyebb mértékben is pa­
naszkodnék, vagy elégedetlen volnék,— válaszolt 
Jákob. Oh — folytatta aztán, — ha mindent 
jól meggondolunk, nem is örajtok múlik, ha­
nem én magam vagyok oka minden bajomnak 
és bosszúságnak. v

— Sejtettem! — dörmögte maga elé 
Léwy.

— En magam vagyok. — én magam kí­
nozom magam és nem tudom végét vetni. Oh. 
nem is tudom elmondani magának azt a rette­
netes állapotot, melyben olykor vagyok. Már 
odáig jutott a dolog, hogy félek hozzájuk 
menni, ha idegenek vannak náluk. Szinte* ta­
pintatlanságnak érzem már a családdal szem­
ben,^ megmutatni f a vendégeknek, hogy egy 
zsidó vejtik van. Es hogy ha már mégis velők 
kell lenn.m, a félelem ver ki rajtam, ha két 
ember halkan beszél egymással, ha jelentősen 
összenéznek, ha mosolyognak — és nem tudom, 
kegy miért mosolyogjak ? Nincs elég szemein 
és nincs elég fülem, hogy mindenfeie figyel­
hetnék, darabokra tépem magam — és ezek 
a pillantások, ez a mosolygás talán épjxm a 
világ legártatlanabb dolgai! lehetséges* De 
hogyha mégis csak meg van bennem ez a fé­
lelem ! Ha nem vagyok náluk, olyankor min­
dig ott szeretnek lenni, úgy érzem, hogy j - 
lenlétem valahogy mégis csak meg tudja aka­
dályozni ezeketr a megjegyzéseket, — hacsak 
jól rávigyázok. És mindehhez még hozzájárul 
az : ha nem vaeyok ott, ez a léhütő hadnagy, 
az Engberg, mindig szerelmesem körül óiáikodik.

Szóval, hogv teljes legyen a sz=ren- 
csétseuség, még féltékeny is?

— Nem ! De mindaketten egy leánynak 
udvaroltunk es most, hogy a leány engem 
választott, úgy gondolom, becsületbe vágó kö­
telessége volna a másiknak, hogy' visszavonul­
jon. Legalább is bizonyos szemtelenség szük­
séges ahhoz, hogy továbbra is csak úgy be­
járjon a házhoz, mintha semmise történt volna. 
A dolognak oiyan látszatja van. mintha arra 
várna, hogy elérkezik még az ö ideje is.

Dtcknéi ma este fél 6 órától, holnap, vasárnap egész nap nyitva 
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Siet gyilkolták a falu Boa Jüanját
.. v legény, két leány és egy harmadik. Tragédia, 
«elvnek három szereplője van: egy legény, akit 

'am - megöltek és két leány aki gyilkolt
í í Kolozsvár, jan. 4. Az Uj Kelet tudósitójától)
I Me'rendítő esemény játszódott le a napokban Há- 
i iX4”s-zékmegye egyik községében. A történet fő- 
szereplője es áldozata egy falusi Don Juan és há­
láló* lerobban azok siratják, akik megölték.

A tahitii Don Juan, akinek Kiskovács Ger- 
,e!v a neve, valóságos háremet készült berendezni 
” ‘t^romszóki havasok között, a háremnek ö lett 
tolna korlátlanul uralkodó pasája, a háremhölgyek 
■szerepet egyelőre három viruló szép háromszéki 
leány töltötte volna be. A sors azonban megaka­
dályozta ezt a tervet, Kiskovács Gergely már ha­
lott és a hárem szép virágai börtönben várják, 
hogv az igazságszolgáltatás keze lesújtson rájuk.

(A két szerelmes leány egyezsége)
ívet leány volt halálosan szerelmes a kackiás 

,a)UsZU legénybe. Marica és Florica, mind a kettő 
riiuló tiatal hajadon. Nagyon szerették, lesték a 
.egénv minden mozdulatát és amikor látták, hogy 
a csapodár léifi mindkettőjük felé egyformán ka- 

<int, abbahagyták a céltalan féltékenykedést, össze­
barátkoztak, megegyeztek, hogy együttesen fogják 
Kiskovács Gergely szerelmét birtokolni. A két leány 
ooldog volt és a legényt, mint valaha régen a tő­

ik kéuvurabat, hódolattal vették körül, imádattal, 
nag v-nagy szerelemmel

Ennek a szerelemnek kétségbevonhatatlan 
ele nemsokára mutatkozott mind a két leányon, 
akik boldog megelégedéssel várták, hogy szerelme­
sük eleget tesz Ígéretének és, hogy hogyan és mi­
képen, %em tudták, de oltárhoz vezeti mind a 
két szerelmesét.

Felhördült a falu Don Jüanja és holtan esett össze.
A gyilkosság után haza ment a két lány. Az 

utcán sokan látták amint véres ruhájukat kendő­
jükkel igyekeztek eltakarni. Amikor Kiskovács 
holttestét megtalálták, a gyanú mindjárt a két

lányra hárult,, akiket letartóztattak. Nem is tagad­
tak, bevallották bűnüket, csak Marica mondta, mi­
közben hevesen rázta a sirás :

__ Úgy szerettük, miért is kellett meg­
halnia y

-----------

Átépítik a határállomásokat

(Kolozsvár, jan. 4. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Románia vasútja még mindig nem 
heverte ki az ötéves háborút. A vasútvonalak 
konszolidálásának munkája lassít lépésekkel 
halad, ami miatt a személy- és áruforgalom 
állandó zavarokkal küzd, ebből pedig az ország 
közgazdasági életére jelentékeny kár hárul.

A néhány nap óta beállott kemény hideg 
és hóvihar a CFR. amugyis gyönge szervezetét 
alapijában megrendítette. A behavazott vasúti 
vonalakon a közlekedést csak óriási késésekkel 
tudják lebonyolítani, a táviró- és telefonappara- 
tusok jórésze befagyott és felmondta, a szolgá­
latot, úgyhogy a vonatok menetidejének sza- 
bálvozása teljesen lehetetlen. Ma az a helyzet, 
ho.'y a közvetlen vonatok jórésze sokszoros 

I megszakítással közlekedik, igen sok szerelvény­
ről pedig órákig nem tudják megállapntani, hogy 
hol vesztegel. Természetes, hogy ez a helyzet 
sokszorosan megnöveli a vasúti karambolok 
eshetőségeit is.

Uj költségvetésen dolgozik a CFR.
Munkatársunk ma érdeklődött az uj esz­

tendőben várható javulások felöl a CFR. ko­
lozsvári igazgatóságánál, ahol ffosszu Janos 
igazgató a következő megnyugtató kijelentése­
ket tette

kíváncsian várjuk. Költségvetéstervezetünk há­
romféle beruházást vesz tervbe: pályafentartási 
beruházásokat, a vonat ok es mozdonyok üzem- 
bentartásához szükséges beruházásokat és az ál­
lomások javításához szükséges úgynevezett épít­
kezési beruházásokat. Az első csoport a beru­
házásoknak igen fontos csoportja, a vaspálya 
ugyanis az óriási forgalom miatt annyira meg­
rongálódott, hogy ellenálló képességét elve­
szítve, nagyon sok baleset okozója lett.

Kiépítik a határállomásokat 
—- A második csoport nemkeyésbé lénye­

ges hiszen mozdonyaink és kocsijaink felszere­
tése szintén a nagy forgalom következtében 
igen megrongálódott, a hiányos felszerelést nem 
pótolták” úgyhogy igen nagy munkára van 
szükség, hogy a vasúti kocsikat és mozdonyo­
kat ngy-ahogy rendbehozzuk. Ami pedig az 
építkezési beruházásokat illeti, itt elsősorban 
Biharpüspöki, Szalonta és a többi határállomás 
javításáról, bővítéséről van szó, szükséges, hogy 
ezeket az állomásokat a modern kor minden 
igényének megfelelővé és a nagy mternaciona- 
lis forgalom lebonyolítására alkalmassá tegyük.

— Az uj esztendő uj helyzetet teremt a 
vasutas-nyugdíjasok részére, ez az uj helyzet 
azonban egyáltalában nem gazdasági jelentő­
ségű. Arról van ugyanis szó, hogy a nyugdija-
_ 1 „ _  1 J?«1-t rt v-i nm o TVin 7«

Feltűnik a láthatáron a harmadik)
Ezt az idillikus életet azonban nagyon meg- 

zavarta eey közbejött esemény. Marica és Florica 
megtudták, hogy Kiskovács Gergely eljegyezte hi­
vatalos n a szomszéd község egyik legtehetősebb, 
gazdájának a leányát és az esküvő napját már ki 
\b tűzték. Nem lehet leírni a két leány irtózatos 
kétségbeesését, összeomolni látták mindazt, amit 
halkan felépítettek. Bezárkóztak szobájukba, í eléje 
sem néztek a csapodár legénynek, sírtak és elha­
tározták, hogy Kiskovács Gergelyt, a hűtlen férfit, 
még mielőtt örök szerelmet esküdhetne másnak,
megölik. .

(A javasasszony merge)
Városi hölgy, ha szerelmi csalódás zökkenti 

ki egyensúlyából az idegorvoshoz megy — falusi 
lányok cigányasszonyt keresnek fel így cseleke­
dett Marica és Florica is segítséget kértek egy 
■hányasszonytól és kijelentettek :

Kiskovács Gergelynek két napon belül 
meg kell halnia.

A cigányasszony hivatkozott arra, hogy a ci­
gánynak is van becsülete és addig nem volt haj­
landó méreghez juttatni a két leányt, amig azok 
ötezer lejt le nem fizetnek a lelkiismeret háborgá­
sának csillapítására. A két leány, hogy az ötezer 
lejt megszerezze, lopott. Szüleiktől elloptak a szük­
séges összeget. A meglopott szülők ismeretlen tet­
tesek ellen feljelentést adtak be.

Az ötezer lej lefizetése után a cigányasszony 
uladott Maricának egy üvegcsét, figyelmeztette a 
lánvokat, hogy az üvegcse tartalmát öntsék Ger­
gely legény borába. A két leány érthető izgalom­
mal vitte haza a mérget és este csakugyan betöl­
tötték a zöldes folyadékot Kiskovács Gergely bo­
ros üvegébe.

Nem aludt bizony aznap éjszaka egyik lány 
sem, hajnalra ott voltak Kiskovács udvarán és vár- 
*ák, milyen lesz a méreg hatása. Nem telt el sok 
Idő ’és Kiskovács Gergely a legvidámabb egész­
ségei fütyörészve hagyta el háza táját. A .anyok 
előtt nyilvánvalóvá lett hogy a cigányasszony rutui 
becsapta őket és az ötezer lejért árusított méreg 
hamisítvány.

A gyilkosság)

A cigányasszony csalása azonban nem men­
tette men °Kiskovács Gergely életét. A lányok 
más me-oldáson, gondolkoztak. Ez a megoldás nem 
késett sokáig. Florica baltát, Marica hosszú, eles 
kést szerzett és egy este igy felfegyverkezve lo- 
póztak be Kiskovács szobájába.

Hét ér-kor este jött haza Gergely. Vidáman 
léper he a szobába, azonban alig tette be maga mo­
sott az ajtót, Florica hátulról tejbevágta a fej­
szével, Marica pedig szivébe ütötte hosszú késet.
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Bethlen védje ez ébredők ellen
S*,So.U n,oB,or,é*. " '•'’H'“*''*-

Budapest, január 4. Az Uj Kelet tudósi- 
tójátóU A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Puppert 
Rezső felszólalása után óriási vihar keletkezett. 
Lendvay István ébredő képviselő a beszéd köz­
ben is állandó közbeszólásaival zavarba a libe­
rális ellenzék szónokát, ezekre a közbeszola- 
sokra aztán a szocialisták adták meg a választ. 
Éles szóváltás keletkezett Nagy Emil igazsag- 
üoyminiszter és Vázsonyi Vilmos között is, 
akik a bíróságok függetlenségének kérdésé kap­
csán szólalkoztak össze. Gróf Zichy János szin­
tén a kilengések megszüntetését, helyesebben 
azok megbüntetését követelte a kormánytól, 
maid a fejvédök vezére, Gömbös Gyula emel­
kedett szólásra. Beszédében, amelyet óriási zaj­
ban tudott csak megtartani, úgyhogy az elnök 
az ülést kénytelen volt egyizben felfüggeszteni, 
erősen támadta a liberális sajtót, amely min­
den atrocitást nagy politikai üggyé fuj fel es 
a fajvédelmet meg akarja buktatni.

' A felszólalásokra Bethlen István gróf azon­
nal válaszolt.

_ Nincs a nemzetgyűlésnek olyan tagja,
aki a csongrádi merényletet nem Ítélné el. Ezek­
kel a merényletekkel, amelyekkel

bizonyos elemek izgalomban tartják az 
egész országot,

le kell számolni, a felbujtókat, értelmi szerzőket 
és végrehajtókat szigorúan meg kell büntetni. Nem 
ayannsitok senkit, de bárhová és bárkihez vezet­
nek a szálak, mi megtesszük kötelességünket. Nincs 
az a hatalom, amely megakadályozná a kor­
mányt, hogy a bűnösök elnyerjék a legnagyobb
büntetést. ,

Az egész kormánypárt felállt es percekig
tapsolta a miniszterelnököt ezért a kijelentéséért. 
A miniszterelnök ezután bejelentette, hogy kilenc 
eljárás indult meg az eddigi gyanúsítottak ellen 
és hogy a robbanóanyagokkal elkövetett merény­
letekre" legközelebb egyszakaszos törvényjavas­
lattal kiterjesztik a statáriumot.

Bethlen István gróf beszéde után a szemé­
lyes kérdésben való felszólalások áradata kezdődött, 
amelyek közül Ruppert Rezső felszólalása volt a 
legkiemelkedőbb. Hangoztatta, hogy

a fajvédők teremtették azt az atmosz­
férát, amelyben ezek a sorozatos me­

rényletek születtek.

Gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter 
Piroska János nyugdíjas főhadnagy múltját ismer­
tette. Piroska a háború előtt rajztanár volt, maja 
tartalékos tisztként bevonult. 1923 elején becsü­
letügyi vizsgálat indult meg ellene, amelynek ered- 
ményeképen tanári állásától felmentették. Megálla­
pították akkor azt is, hogy viselkedése a tiszti te­
kintélyt veszélyezteti, ami fegyelmileg büntetendő 
volna. Azonban az erre vonatkozó honvéd tőparancs- 
noksági ítéletet megfelebbezte. Piroska egy vagyo­
nos zsidó lánnyal járt jegyben (derültség a Ház 
minden oldalán), azonban a lány, tekintve hogy 
vőlegényéről egyetmásí hallott, az eljegyzést felbon­
totta és más menyasszonya lett. Erre Piroska leve­
let irt a vőlegénynek, amely levél a menyasszony 
előéletével foglalkozott és több kompromittáló ada­
tot tartalmazott A vőlegény feljelentette Piroskát 
és ezért becsületügyi eljárás indult ellene. A mi­
niszter véleménye szerint, Piroska számított arra, 
amikor a merényletet kieszelte, hogy

volt menyasszonya a bálteremben lesz.
Sokat foglalkoznak az utóbbi időben a So­

mogyi-gyilkosság rejtélyes körülményeivel. Gróf 
Csáky Károly miniszter kijelenti, hogy érdeklő­
dött az ügy aktái iránt, amelyekből megállapí­
totta, hogy a rendőrség katonai egyéneket gyanú­
sított meg a gyilkosság elkövetésével, akiket a ka­
tonai parancsnokságnál fel is jelentett. A had­
bírói vizsgálat azonban megszüntető határozatot 
hozott, tekintettel arra, hogy a gyanúsítottak ali­
bit tudtak igazolni, (Zajos közbekiáltások a szo­
ciáldemokratáknál) Amennyiben bármelyik kép­
viselő óhajtja, betekinthet az aktákba, amelyeket 
készséggel bocsát rendelkezésre.

— Szökni akart Janovics Szvetkó. Jano-
vies Szvetkó jugoszláviai betörő, hetek óta a te­
mesvári ügyészségi fogháznak foglya. Janovics két 
Ízben szökni próbált, de eredménytelenül. Bünte­
tésből vasra verték. Janovics most ravasz móaon 
próbált szabadulni. Valahonnan bicskát szerzett es 
azzal átvágta jobb lágyékán a bőrt. Abba a Ínszem­
ben volt, hogy a kórházba viszik, ahonnan majd 
alkalom nyílik a szökésre. A fogház igazgatósága 
azonban erős fedezet mellett vitette a kórházba, 
ahol megvizsgálták és megállapították, _ hogy a be­
törőnek komoly baja nincs. Erre visszavitteK a 
börtönbe és újból vasra verték. A ravaszul kiesze 
szökési terv teljes kudarcot vallott.

GROSSMANN JENŐ NAGYVÁRAD
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Téli körutazás 1924-bon
Szatmáriéi Nagybányáig 24 óra aiatt. Gyorsvonat egy harmadosztályú kocsi­
ból. Eísöosztályu jeggyel a paklikocsiban. Lopott fával fütenek a nagykárolyi 
állomáson. Tanulságos dolgok a CFR.-ről. A román-magyar határon. Egy pon­

tos vonat. A Reinitz-ügy és egyebük
(Kolozsvár, jan. 4.) Szerdán hajnalban útnak 

indultam Nagybányáról a magyar határ felé. Hozzá­
tartozóimat kisértem. A fütetlen vonat menetrendi 
pontossággal hagyta el az aranygyomru hegyvidé­
ket, de csakhamar riadtan torpant vissza, mikor 
kiérkezett az úgynevezett Nagyalföld északkeleti 
nyúlványára. Valahonnan észak ielől érkező hatal­
mas hóvihar kapta oldalba a kis vicinálist. A moz­
dony nyikorogva, prüsszögve fúrta be magát a fer- 
getegbe, aztán becsületesen megadta magát a hatal­
masabb ellenfélnek. Kiderült ugyanis, hogy a gépész 
nem vett szenet Nagybányán és nem vett vizet 
Kissikárlón. Az éhes gép (kimustrált, rozoga ócska­
vas) nőm bírta tovább. Elhagyta a vonatot és be­
járta a közeli állomásokat szenet koldulni. Aranyoe- 
megyes ridegen visszautasította a kérést, de a meg­
szeppent mozdonyvezető valahonnan mégis kerített 
fűtőanyagot. De közben odafagyott az elhagyott 
vonat. Féltucat nekilendülés, mely kisiklással fenye­
gette a vonatot, meggyőzte az illetékeseket, hogy 
baj van. Tizenöt munkásnak csákányt, ásót, kapát 
nyomtak a kezébe s valahogy sikerült is megmoz­
dulásra bírni a dermedt kocsikat.

sógével sikerült megakadályozni, hogy a szigeti 
személyvonat bele ne szaladjon egy veszteglő áru- 
szállitmáuyba.

— Egyáltalán nem törődnek a személyzettel 
és aztán csodálkoznak, hogy a szolgálat nem megy 
rendben. A nyitott kocsiban utazó vonatkísérő nem 
képes megírni útközben a kísérőleveleket, mert 
nem bírja kezébe lógni a ceruzát. S ebből sok 
zavar támad az áruszállitmányok fuvarozása körül. 
Persze, a bűnbak mégis a személyzet. Úgy rójják 
egymásután a büntetéseket, hogjr a kicsi fizetés 
felére olvad s azt sem tudjuk sokszor, miért von­
ták le. Legutóbb például kértünk olajat és petró­
leumot. Olajat nem küldtek, csak ötven kiló pet­
róleumot. A fuvarlevélben azonban 250 kiló pet­
róleumról volt szó. Reklamálásunkra kaptunk egy 
dorgáló levelet, hogy a hiányzó petróleumot mi 
loptuk el és büntetés terhe alatt kötelesek va­
gyunk a kétszázötven kiló petróleum átvételéről 
szóló elismervényeket összeszedni az állomásoktól 
és beküldeni.

íAkárcsak 1918 ban)
A beszélgetést a vonatvezetö zavarta meg,

(Kimaradt vonataiaki a szabályzat alapján kitiltott bennünket a
paklikocsiból. Szálljunk fel a személykocsiba, — 
mondotta, — nem ismervén valószínűleg a fizika 
örökéletü törvényeit. Ermihályfalváig a lépcsőn 
jöttünk velőkig ható hóviharban. A leszállás gyöt­
relmei után, a hivatalos aktusok elvégeztével, 
kellemes megkönnyebbültséggel helyezkedtünk el 
Schwartz ur kóser vendéglőjében, mert a magyar 
vonat nem várt be minket. A vendéglős sem várt 
be minket. Ebéd nem volt.. A borgőzös, rossz le­
vegőből bemenekülfünk egy ismerős pénzváltóéig 
tenyérnyi irodájába. A meleg levegőben szaka­
datlanul röpködtek a milliós számok és sokszor 
annyi volt már benn az ember, hogy a többiek­
nek sorba kellett állniok. Egy visói ur százdol­
lárost ajánlott beváltásra. A pénzváltó gyanakodva 
vette kezébe a sárgahátu bankjegyet és telefonon 
megkérdezte a vámfönököt, hogy az 1889. évi ki­
bocsátási amerikai kincstárjegyek érvényben van­
nak-e még

(Érmihályfalván mindenki előzékeny)
Ermihályfalván csupa udvarias ember ól. 

Mindenki szolgálatkész, mert ebből él. A vámtiszt­
viselők is feltűnően előzékenyek. Nincs az a szi­
gorú és kellemetlen tortúra, mint másutt. A pod­
gy ászt benn a vonatban vizsgálják meg. Öt óra 
három perckor Zamfirescu vámtiszt odaszól a ka­
lauznak :

— Gata !
Négy granicsár i elugrik az utolsó kocsira s 

a jólfütött, elegáns, kényelmes vonat elindul Nyir- 
ábrány felé. Reggel hatkor Budapesten lesz.

Visszamegyek a pénzváltó- és szállitóirodába, 
mely tele van érmihályfalvi zsidókkal. Megtár­
gyalják pipaszó mellett a politikát, az árfolyam­
kurzusokat, a fontban fizetendő uj exporttarifát 
es minden aktualitást. Közben megérdeklődöm, 
mikor lesz vonatom Kolozsvár felé. A bukaresti 
személy este tízkor érkezik, a Szatmár felé ha­
ladó vonat pontos. Gyorsan kiszámítom, ha vissza­
utazom Szatmárra s onnan Nagybányán át a 
Szám os völgy ivei jövök, hamarább érkezem haza,

- mint \ árad fele. frontban hat óra nyolc perckor
(Az állam mostohái) í berobogott a Nagyváradig expresszó avanzsált s 

. , . ' : azontúl személyvonattá degradált egykori gyors
A csupa dermedt ember között volt egy fia- J ^

Félkileuc helyett déli egy órakor érkeztünk 
Szatmárra. Négy csatlakozó vonat közül egy sem 
volt a pályaudvaron. A bukaresti gyors, melynek 
kedden este kellett volna áthaladni, egyszerűen el­
kallódott s igy Halmi felöl sem tutotl be a meg­
szokott szerelvény. Szatmáron összeállítottak ugyan 
egv alkalmi vonatot, de az már elment. Hiába" for­
dultunk főnökhöz, hordárhoz, fűhöz-fához: senki 
sem tudott semmit, csak rémhíreket, melyek aztán 
igazaknak bizonyultak. Este hiába várták a sze­
mélyvonatot : állítólag Váradon rekedt. Telefon, 
táviró megakadt, az állomásoknak fogalmuk sincs, 
hogy melyik vonat merre jár. A fütetlen váró­
termekben halálra szánt utazniakarók topognak a 
havas szól süvöltő dallamára és unalmukban azt 
számolgatják, hogy ennek a vonatnak hány órai 
késése van s mennyi a másiknak.

(Ostrom a ngyorsu ellen)
Másnap délelőtt nem jött be az expresszé 

kmevezett gyors. Helyette két kocsit küldtek Hal­
miból, melyről senki sem tudta, visszamegy-e, 
vagy pedig tovább. Az utasok, akit két nap alatt 
száznál is többre szaporodtak fel, valahogyan bele­
préselték magukat a vonat őskorából származó ko­
csiba és két órai késéssel szerencsésen megérkez­
tünk Nagykárolyba. A kalauz örömmel újságolta, 
itt a gyors. íJkezökocsi is van. Át kell száUani. 
Mintegy százötven ember rohanta meg az egyet­
len kocsiból álló vonatot. Az általános emberre- 
menésben egy-egy elhagyott gyermek sikongása és a 
zsebtolvajok által megtisztelt utasok óbégatása ér­
zéketlenül hagyott mindenkit, aki fel akar jutni. 
Az utasok nagyrósze azonban igy sem fért fel. 
Erre az állomásfőnők kiadta az ukázt, hogy a 
folyosóról minden csomagot át kell vinni a pakli­
kocsiba. Csak tépett ruhák, összetört kosarak, 
szitkok és testi épségük veszélyének árán sikerült 
az egymásba gyömöszölt embereken átjutni. S mi­
alatt a csomagokat valahogy elhelyeztük, mi ma­
radtunk hely nélkül. Elsőosztályu szabadjegyemmel 
a nyitott paklikocsiban kellett meghúzódnom töb­
bed magammal.

tai vasúti tisztviselő, aki szintén fültannja volt az \ 
állomásfőnőkkel való vitámnak. Ez mesélte az alábbi * 
érdekes dolgokat a CFR.-rŐl. Megkínáltam cigaret­
tával. Nem tudott belenyúlni a dobozba, annyira 
dermedt volt a keze. Mert a nagykárolyi vasúti 
irodában nem fütenek, még kevésbé a váróterem­
ben. A fiatalember megmagyarázza:

— Még az idén egyáltalán nem kaptunk fát.
A főnök azt módja, dézsmáljuk meg a vagonokat, 
ha melegben akarunk dolgozni. Az ö kályhájában 
is lopott fával tüzelnek. Érettségizett ember létemre 
az erre irányított fásvagonokból kell lopnom, ha 
nem akarok megfagyni . .. Aztán fizetést sem ad­
nak . . . Tegnap majdnem szerencsétlenség történt 
Körtvélyesen. A váltóőr, aki tütetlen szobában lesi 
a késő vonatokat s a hideg ellen csak rongyos és 
vékony köpenyege védi (mert ruhát sem ad a vasút) 
nem volt képes a váltó karját átfordítani. Szeren­
csére arravetődött egy falusi ember, akinek serít-

(Szatmármegyei szenzációk)
Pompásan utaztunk. A fülkében ült egy szat­

mári ügyész (Barbn Jenő dr.-nak, a kolozsvári egye­
temi könyvtár igazgatójának rokona), aki kedélye­
sen hallgatta egy nagykárolyi fiatalember élénk be­
szédét egy Negrean nevű volt képviselőjelöltről. 
Negreant a legutóbbi választásokon izgatás miatt 
letartóztatták. Szatmáron azzal rontott neki a vezető- 
ügyésznek :

Ha maga is olyan gazember és tolvaj, 
mint a többi, aki nem respektálja a törvényt, tar­
tóztasson le!

S ezért aztán valóban vizsgálati f ogságba he­
lyezték. Még sok más érdekes intimitást mondott 
el a nagykárolyi fiatalember Darabanth Miklós 
ottani polgármester és az igazságért felelőtlenül har­
coló Negrean viszonyáról, egy gyanús hátterű ma- 
lomperröl és hasonló vármegyei szenzációkról. Az 
ügyész aztán elpanaszolta, hogy Nagyváradon expressz-
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dijat szedtek tőle a személyvonatra. Többen is akad- 
j tak, akik 488 lejt fizettek a jegyükért, mely kü- 
S lönben csak 130 lejbe kerül. Aludt a fülkében eov 
S vasúti ellenőr is (őt nem büntették meg, amiért a, 
i pltisspamlagra tette fel a sáros csizmáját), aki azt 
I tanácsolta, reklamálják meg az ügyet Szatmáron.

(Még mindig Reinitz)
Csupa szatmáxi emberek között szóba került 

természetesen a Reinitz-ügy is. Egy majtényi hölgy 
tüzesen vádolta a szatmári kereskedőt. Az ügyész 
aki előre bocsátotta, hogy belőle az ügyész beszél 
szintén bűnösnek deklarálta Reinitz Jakabot. És 
feltevésének bizonyítására felhozta a vádlott hal­
latlan nyugalmát, mely speciális gonosztevőre vall. 
Csupa ismert részletek után az ügyész beismeri, 
hogy tárgyi bizonyítók még mindig nincs Reinitz 
ellen, akit rövidesen kiadnak a kassai rendőrható­
ságoknak. Szerinte minden a csehszlovákiai nyomo­
zás eredményétől függ. Azután megint érveket hoz 
fel Reinitz bűnössége mellett. Többek között fel 
említi, hogy megbízható emberek sok idegen valu 
tát láttak nála. Mire a fülkében levő román ur 
közbeszól:

A családja mégis nyomorog.
De a majtényi hölgy nem irgalmaz a sze­

rencsétlen hozzátartozóknak és cicerói színekkel 
idézi föl Grosz Hennán és társainak szomorú 
sorsát. Az ügyész ezalatt elárulja nekem, kogv 
Szakmáinak nemsokára újabb szenzációja lesz. Az 
igazságügy miniszter elrendelte az uj vizsgálatot 
Gruescu volt lakáshivatali főnök ellen, akit sik­
kasztás, zsarolás, hivatalos hatalommal való vissza­
élés vádja miatt annakidején felfüggesztettek és 
letartóztattak. Nemsokára megtartják a főtárgyalást.

(Arasznyi hó a kocsiban)
Pontosan bei ütöttünk. Az állomáson megtud­

tam, hogy a hajnali félhatkor indult Szamosvölgyi 
személyvonat még mindig Apában vesztegel. 
Befagyott. A délutáni nógyőraí kofavonat este 
tizenegykor indult el Szalmáiról s közvetlenül 
utána a Szamosvölgyi gyorsvonat. Apában mi is 
megálltunk. Az előttünk haladó vonat utasai fél 
holtra fagyva szálltak át. Négy órai késéssel dö­
cögtünk be Nagybányára. Ott volt a tegnap haj­
nalban, tehát huszonnégy órával előbb elindított 
személyvonat. Az összefagy ott kocsikban tenyérnyi 
magas volt a hó. Az ajtókat csak nagynehezen 
lehetett felkészíteni. A vonat utasai közül többe* 
súlyos betegséget kaptak a szibériai utazástól. 
Dósig még valahogy elvergődött a személyvonat. 
Ott fólretolatták. Ma nem indult el Szamosvölgyi 
vonat Kolozsvárról. A mi gyorsunk, harminc 
teherkocsival meghosszabbítva, ötórai késéssel dél­
után félháromkor állott meg a kolozsvári pálya­
udvar bejárójánál.

A váradi vonat, mellyel jönni akartam, mé» 
nem futott be. * Assér Lemil

— Raboltak a cigányok. Az elmúlt hét
folyamán nagyszabású betörés történt Szelicsea 
községben. A falu leggazdagabb gazdálkodóját, 
Suta V asziliet kirabolták és kétszázezer lej ér­
tékű fehérneműt, bútort és készpénzt vittek ei 
tőle. A nyomozást a falu csendörsége Kezdte 
meg, de mert eredményt elérni nem tudott, a 
kolozsvári rendőrséghez fordult. Kolozsvárról a 
Lotz detektivcsoport ment le a nyomozás le- 
folytatására. A nyomozás során Cotz detektív 
megállapította, hogy a betörést előre megfon­
toltan több ember követte el. A gyanú egy 
vándor cigány karaván; a irányult.”* A cigány- 
karavan tagjai közül Tirnovean Péter, Vitán 
(xhgor, Lakatos János és Herceg Alexandrut 
azonnal letartóztatták. A cigányok eleinte ta­
gadtak, de később mindent beismertek. Etmon 
dották, hogy a felbujtók Rostos Rána és Ros­
tos Peter cigánylegények voltak, akik velük 
szövetkezve követték el a rablást. A betörésre 
felkészültek, meglepetéstől nem kellett tart*- 
mok. A kérdéses éjjelen a kijelölt házhoz 
osontak. Rostos Péter, Rostos Rána és Herceg 
Alexandra az ajtót fel feszítették és megkezd­
ték & szekrények és ládák kiürítését. Herceg 
Alexandra arra az esetre, ha esetleg Suta fel­
ébred, magával vitte karabélyát is. Be a karabély 
használatára nem került a sor, mert a mélyen 
alvó gazdálkodó nem ébredt fel. A betörés

a vP0tt hohnit tekéire rakták és beszál­
lítottak Kolozsvárra Herceg Alexandra Pata- 
utca 128. szám alatt levő lakására. A tolvaj 
ciganylegényeket a két Rostással együtt, akiket.
1 o őzben elfogtak, átkisérték az ügyészségre.
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At 1} Kelet as egyetemes erdélyi ex bánsági zsidóság 
napilapja

Szerkesztik: Glszkalay János és dr. Marton Ernő.
Kelet« s szerkeszti . Or. Karton Ernő
Ai l j Kelet cikkeinek utánnyomását csak * forrás meg­

jelölésével engedjtik meg.
Hí fizetési árak : EgV hónapra 60 lei. negyedévre 170 lei 

félém» S20 lei. egész évre 623 lek 
iiremániátan éa külföldön az ,,üj Kelet“ részére kizárólag 

Rad or hiblicitate (Buoureijti, Str. (Jen. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

Tizenötezer ember ünnepelte Weizmannt 
Newyorkban

Egy Amerikába vándorolt somér levele
Newvorki tudósítás alapján már teljes 

részletességgel beszámolt az Uj Kelet 
dr. Weizmann amerikai útjáról és beszédei­
ről. Most azután levelet kaptunk egy 
Amerikába vándorolt erdélyi somértól, 
Schwartz Sándortól, aki, mint ö írja ma­
gáról. egy hazájába vágyó sómérgyerek.
A levél, amely közvetlen impressziók alap­
ján számol be Weizmann amerikai fogad­
tatásáról és arról a szeretetteljes ünnep­
lésről, amely-ben az amerikai zsidóság ve­
zérét részesítette, igy hangzik:

Végre 1923 december 11-ón szemtől-szembe 
láthattam és hallhattam nagy vezérünket, dr. 
Weizmannt. A villanykörték százai ragyogóvá vi­
lágították a Hotel Astoria perzsaszőnyegekkel di­
szkett kétemeletes nagy termét, amelyet Amerika 
sajátos népegyvelegének sokasága zsúfolt tarkára. 
A legkülönbözőbb párt- és vallásámyalatu zsidókon 
kívül, százszázalékos amerikaiak, kínaiak, négerek, 
hírhedt antiszemiták és filoszemiták gyűltek össze 
szokatlan nagy számban, hogy meghallják a máso­
dik Herzlnek, a zsidó nép géniuszának a szavát, 
aki királyokkal és fejedelmekkel tárgyalt a zsidó 
nép sorsáról. «

Léleki.etvisszafojtó várakozás után, a mint­
egy tizenötezer főnyi tömeg frenetikus tapsvihara 
közepette megjelenik a pódiumon dr. Weizmann. 
fölismert markáns fejének láttára a tömeg szűnni 
nem akaró tapsviharba kezd. Weizmann körülhor- 
iozza szemét a tömegen. Az emberre valósággal 
lenyűgöző hatást gyakorol, szúrós szemei szinte 
hipnotizálnak. A minduntalan fel felzugó tapsvihart 
kezének egyetlen intésével elhallgattatja. Felemeli 
a falkezét és egyetlen, csendetkérő szavával való­
sággal belefojtja a szót a tömegbe.

Azután beszólni kezd.
Szavai úgy hatják át a lelkeket, miut a meg­

nyilatkozás. Halkan kezd beszólni, de hangjának 
mind jobban erősödő ereje frenetikus erővel ra­
gadja magával a hallgatóságot. Beszél a zsidóság 
mai helyzetéről, az antiszemitizmusról, a palesztinai 
otthon szükségességéről. Hallgatósága úgy lesi sza­
vát, mint hajdan őseink a pusztában a kinyilat­
koztatást. Vázolja azt a nagy katasztrófát, amely 
axkor következik be, ha a cionizmus eszméje nem 
találna megértésre a zsidóság legszélesebb rétegei 
között. Husz-huszonőfc évet jósol a zsidó Palesztina 
felépítésére. Végül a mai Palesztináról beszél, 
nangja szeretetteljesen sorolja fel Jaffa és Haifa 
.számos épülő kincsét és tisztelettel adózik az or- 
szágépitők munkájának.

Amikor bevégezte szavait, tizenötezer tenyér 
tapes viharzik fel újra és percekig ünnepli a te­
rem a zsidó nép fejedelmét.

A nagy havazások miatt, mint az 
ismeretes, a vonatok a legtöbb vonalon csak 
nagy késéssel érkeznek rendeltetési helyükre. 
Ennek következtében az Uj Kelet is csak meg­
késve jut vidéki olvasóinkhoz, amiért szives 
elnézést kér a kiadóhivatal.

— Román karácsony két napja kötelező 
munkaszünet. A kolozsvári rendőrprefekturára 
távirati rendelet érkezett a belügyminisztérium­
ból, amely elrendeli, hogy január 7-én és 8-án 
az összes üzletek zárva tartandók, az ütemek 
közül pedig csak a folytonégö tűzzel dolgozó 
üzemek dolgozhatnak. Január 8-án, kedden, a 
pékek, mészárosok és fűszeresek délelőtt 11 
óráig nyitva tarthatják üzleteiket. Január ha­
tódj kára a belügyin niszter felfüggesztette a 
vasárnapi munkaszünetet.

— Héjjast beidézték a főkapitányságra. 
A csongrádi bombamerénylettel kapcsolatban 
Héjjas Ivánt tegnap délutánra heidézték a fő­
kapitányságra. Héjjas az idézésnek nem tehetett 
eleget, mert jelenleg Kecskeméten tartózkodik, 
intézkedés történt, hogy azonnal Budapestre 
átázzék kihallgatása végett.

Uj KELET

Az uj Amor lka aroa
Vádak Amerika ellen. Egy kaliforniai iró könyve

Hermann G. Scheffauer kaliforniai iró köny­
vet irt, amellyel az uj Amerika arcát rajzolta meg. 
Scheffauer a háború alatt élesen ellenezte, hogy 
Amerika résztvegyeu az európai hatalmak küzdel­
mében és hevesen támadta Wilsont. Ezért az ame­
rikai kormány elvonta útlevelét s igy kénytelen 
volt Németországban élni.

Könyvében kifejti, hogy a háború alatt és a 
háború után uj Amerika keletkezett. Ezt az uj 
Amerikát rajzolta meg, de vádolja is egyúttal és 
pedig elsősorban azért, mert beleavatkozott a há­
borúba, „az emberi szellemek legborzasztóbb téve­
désébe, a legrettenetesebb történelmi őrültségbe“. 
A háború folytán Amerika sokat ártott önmagának. 
— „Azzal a szomorú ténnyel állunk szemben, hogy 
a szabadság országából az ipari feudalizmus éz az 
arisztokratizmus országa lett. Amerikának a legna­
gyobb büszkesége, a népért dolgozó és a nép által 
megteremtett kormány a pénz-oligarchia kormánya.“

Az amerikai életről írva, bőven foglalkozik a 
puritanizmussal és kifejti, hogy a keserű és em­
bertelen puritanizmus helyébe az igazi és lelki 
tisztaságot kell állítani. Éeménytvesztett ítéletet, 
mond az amerikai politikai életről, amelynek kor­
rupcióját, tömegdeliriumát állítja pellengére és nin-

— Karácsonyi szünet az egyetemen. A
kolozsvári tudományegyetemen ma délben meg­
kezdődött a karácsonyi szünet. Az egyetem ka­
rácsonyi szünete január 24-ig tart, amikor újra 
kezdetét veszi a tanítás.

— Vasárnap nyílik meg a cserkészkiál- 
litás. A Tarbut-iskola tantermeiben vasárnap dél­
előtt érdekes kiállítás nyílik meg. A Tarbnt cser­
készcsapatainak ifjúsága, tagjainak kózügyes 
sági tárgyaiból kiállítást rendez. Az érdekes 
kiállítás iránt nagy érdeklődés mutatkozik az egész 
városban. A kiállítás megnyitását a somór-csapatok 
parancsnoksága a következő szövegű meghívón 
közli : Ha érdekli, hogy a zsidó ifjúság pár hónap 
alatt mit tud- produkálni kézügyesség terén, láto­
gasson el a mi cserkészkiállitásunkra, hol szere­
tettel várjuk. Hely: Tarbut-iskola Str. General 
Berthelot 8. Idő : 1924 január 6., 7., 8-án dél­
előtt 9 — 1-ig, délután 3—7-ig. Testvéri üdvözlet­
tel Tarbut sómercsapatok parancsnoksága.

— Tudnivalók az adóbevallásról. Kolozs- 
vármegye pénzügyigazgatósága az egyenesadók 
egységesítéséről szóló törvény 87-ik szakasza 
alapján felhívja az adóbevallástételre köteles 
adófizetőket, hogy az 1924—1925. évi adó­
kivetés céljából a 90-ik szakasznak megfelelő 
adóbevallást az állami adóhivatalnál nyújtsák 
be 1924. év január 1-től január 31-ig bezáró­
lag. Az adóbevallási nyomtatványok beszerez­
hetők : a pénzügyigazgatóságnál és a követ­
kező kolozsvári dohányárusitóknál: Alexandra 
Baciánál, Str. Regina Maria 48. szám alatt és 
Joan Rusn. Str. Regina Maria 1. szám alatti 
kioszkjában. Akik a fent jelzett időben nem 
adják be adó vallomásaikat, vagy ha a beval­
lások hézagosak vagy valótlanok lesznek, azo­
kat hivatalból adóztatják meg a törvényben 
foglalt bírságok kiszabásával együtt. Akik 
mulasztást követnek el, ezenkívül elveszítik 
a törvényben biztosított adóleszállitási iránti 
igényüket.

— Uj ház- és lakáskataszter Kolozs­
váron. Az uj községi illetékek életbeléptetése 
szükségassé tette egy uj kataszter felállítását, 
amely a város összes házainak tulajdonosait, az 
utcára eső front nagyságát, az automobilok, 
szekerek, kocsik és más jármüvek számát tün­
teti fel. A városi adóhivatal a román ünnepek 
után kezdi meg az uj összeírást, amelyet húsz 
ember fog helyszíni szunle után végezni.

— Popoviciu Mihály lett Biharmegye 
uj prefektusa. Nagyváradról jelentik: Közölte 
már az Uj Kelet, hogy a miniszterelnök Hodor 
biharmegyei prefektust államtitkári állásra ne­
vezte ki. Hodor prefektus távozása érzékenyen 
sújtja Biharmegye közönségét, mert a prefek­
tus hivatali működése alatt ritka megértésről 
tett tanúságot és hajszálnyit sem tért el ere­
deti programjá éi, amit többször hangoztatott, 
hogy nem akar politizálni, c vak dolgozni. Ál­
lását nem tekintette csupán méltóságnak, ha­
nem súlyos kötelességnek és ajtai mindig nyitva 
állottak az igazságukat kereső emberek százai 
előtt. Hodor prefektus utódját a belügymi­
niszter dr. Popoviciu Miklós eddigi vármegyei 
főorvos személyében már ki is nevezte.

csen jobb véleménnyel az amerikai sajtóról sem, 
amelyet a világ legborzasztóbb, legerőszakosabb je­
lenségének nevez. Összehasonlítja az amerikai szo­
ciális állapotokat egyes enrópai országok viszonyai­
val és rámutat arra, hogy Amerikában hiányoznak 
azok az okos és emberbaráti törvények, amelyek a 
munkást munkaképességének ideje alatt védik és 
gondoskodnak öreg koráról, amikor már nem képes 
dolgozni. Amerikában nincs állami gondoskodás arra 
az esetre, ha a munkás megbetegszik, vagy munka­
képtelenné válik s igy Amerika ezért reakciós ország.

— Az amerikaiakat csak az amerikaiak ért­
hetik meg, — írja könyvének utolsó fejezetében — 
de a nem amerikaiak is láthatják, hogy a legfel­
tűnőbb amerikai tulajdonságok az egyformaság és 
éretlenség, a felületesség és ki nem egyenlitettség, 
röviden : jóban és rosszban egy modern barbariz­
mus, amelynek Európa elbukása után van bátor­
sága ahhoz, hogy az egész világra rákényszerítse a 
maga felületes mechanikus és materialisztikus tár­
sadalmi, gazdasági és államrendjét. -A felnőtt em­
ber izmaival biró csecsemő úgy a saját otthonában, 
mint Európában mindent fölborított és mégis mo­
solyogva tekint a pusztulás felé és nem törődik 
felelősségérzetének tragikus voltával.

— Elmarad a király erdélyi vadászata.
Bukarestből jelentik: Eerdinánd király a nagy hi­
deg miatt lemondott a tervezett erdélyi vadászatról.

— Újabb bizonyitványhamisitás. Buka­
restből jelentik : Az ilfovi ügyészség újabb bizo­
nyitványhamisitás ügyében nyomoz.Kiderült ugyanis, 
hogy Jonescunak, a kultuszminisztérium könyv­
vezetési osztály tisztviselőjének sikerült hamis ok­
levéllel beiratkoznia a jogra. Jonescut letartóz­
tatták, a vizsgálatot folytatják.

— Tizenöt napi fogház bigámiáért. Pop 
László fejórdi lakos bigámiával vádolva állott csü­
törtök délelőtt a kolozsvári törvényszék előtt. Pop 
László megunta első feleségét, Lapusán Anasztá­
ziát s elment a község jegyzőjéhez, akinek bejelen­
tette, hogy ismét házasodni akar. A község jegy­
zője tudta ugyan, hogy Pop László házasember, 
de ennek ellenére kiadta a házasságlevelet. Lapusán 
Anasztázia erre a község bírójának jelentette, hogy 
a férje ismét házasságot kötött. A biró az esetről 
az ügyészhez tette át az hatokat, amely azonnal 
megindította Pop László és a jegyző ellen a vizs­
gálatot. A jegyző azonban időközben az ország terü­
letéről megszökött. A törvényszék Pop László ügyé­
ben ma délelőtt tartotta meg a főtárgyalást. Pop 
László védője, dr. Cinrdariu kérte, hogy a bíróság 
vegye tekintetbe, hogy tulajdonképen nem a vád­
lott, hanem a megszökött jegyző a hibás. A bíró­
ság az enyhítő körülmények figyelembevételévei 
csak 15 napi fogházra ítélte el a vádlottat. Az íté­
let jogerős.

Kilenc órát dolgoznak naponként a 
német köztisztviselők. Berlinből jelentik : A kor­
mány dekrétumot közölt, amelyben a köztisztvise­
lők heti munkaidejét ötvennégy órában állapította 
meg. Eszerint a köztisztviselőknek napi munkaideje 
kilenc óra.

—- Rendőri fairek. Kovács István 6o éves 
favágó tegnap délután a Pata-utca 87 számú ház­
ban dolgozott, Mikor a munkáját befejezte munka­
adójától a fizetésen kívül egy tányér meleg ételt 
is kapott." Alig fogott az evéshez, kiejtette a ke­
zéből a tányért és azzal a főidre bukott. A ház­
beliek hozzá rohantak, de már nem lehetett segí­
teni rajta, mert nehány pillanat múlva meghalt. A 
rendőri bizottság, megállapította, hogy s szivszél- 
hüdés ölte meg. Holttestét beszállították a bonc 
tani intézetbe. — Sándor Béla piaci árus beje­
lentette a rendőrségen, hogy Széchenyi-téren levő 
raktárába ismeretlen tettes behatolt és nyolcszáz 
lej értékű árut ellopott. — Resinar Illés rendőr­
ségi tisztviselő bejelentette a rendőrségen, hogy 
pénztárcáját fontos iratokkal és iskolai bizonyít­
ványaival elveszítette. — Binder Kálmán beszter­
cei kereskedő irattáskájét értékes okmányokkal a 
kávóházból ellopták.

* Kölcsönkönyvtár létesítése céljából teljes be­
rendezésit könyvtárt (3—5000 könyvvel) vagy jókarban 
lévő már volt kölcsönkönyvtá t keresek megvételre, 
esetleg meglévő helyiségemmel és bútorzatommal tár-

* Náthánál a Kaiser-Borax öblítés 
Biztosan hat — azonnali könnyülés.

* Koprol a legkellemesebb hashajtó a leg­
finomabb csokoládéban. Minden gyógyszertárban 
kapható.

i Központi Télikert-Bar szenzációs műsora korai záróra miatt este 9-kor kezdődik
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A kivitel szabadságéért
Nem hisznek a kereskedelmi miniszter tervei sike­

rében
(Kolozsvár, január 4. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A bukaresti lapok hírül adják, hogy 
Tanered Constantinescu kereskedelemügyi mi­
niszter a négyes minisztertanácson erélyesen 
állást foglalt az ipart és kereskedelmet meg­
szorító kiviteli vámok megszüntetése érdeké­
ben. Különösen az Erdélyben nagymennyiség- 
ben termelt tölgy- és cserfa kivitele mellett 
exponálta magát a miniszter. Arra azonban, 
hogy a minisztertanács a kereskedelmi és ipar­
miniszter javaslatai alapján döntött-e, a lapok 
nem adnak hirt. A faérdekeltségek tehát nem 
nyugodhatnak meg az első híradásokban. Ha 
Tancred Constantinescu előterjesztéseit elfo­
gadták volna, bizonyos, hogy a kormány en­
nek közzétételével sokáig nem késett volna.

A lapok azonban igazolni akarják a ke­
reskedelmi minisztert, aki ismételten leszögezte 
a maga modern, haladó és kétségtelenül az 
ország javát szolgáló álláspontját. Ez az ál­
láspont a kereskedelem szabadságának vissza­
állításában csúcsosodik ki és abban a törekvés­
ben, hogy az ország, amely a természeti kin­
csek áldott tárháza, maga állítsa elő legjavát 
azoknak az ipari cikkeknek, amelyekre a kül­
földre szorulunk és aminek következtében az 
állam gazdasági mérlege nem. jöhet olyan mó­
don egyensúlyba, hogy megszilárdítsa valután­
kat, hogy a jólétet és a kívánt konszolidációt 
megteremtse.

Erdély ipari és kereskedelmi világa a nagy- 
események után, amiket a kereskedelemügyi 
miniszter tárcájának átvételéhez fűzött, kezd 
ismét nyugtalankodni. A cserfa és tölgyfa ké­
szítményeknek az országban való visszatartása 
jellemző tünet, amely túl egy szükebb érdek­
körön, most már az összes termelő rétegeket 
érinti. Akik tölgyfából való fűrészárut és talp­
fát dolgoztak fel, ma már éppen úgy félbe­
hagyták e fontos anyagnak az elöál írását, mint 
ahogyan a többi iparág is abbahagyta azoknak 
a tömegcikkeknek a gyártását, amelyekben 
exportképesek lehetnénk és amelynek révén 
nagyszerűen lendíteni lehetne a munkanélküli­
ségen, ki lehetne mélyíteni és ki lehetne ter­
jeszteni azokat az iparokat, amelyeknek hagyo­
mányaik vannak, a kereskedelmet fel lehetne 
frissíteni: gazdaggá és modernné lehetne tenni 
ezt az országot.

A megkötöttségek miatt azonban az ipar­
nak egy különös átcsoportosítása állott be, 
mindenfelé az eredeti munkacéltól eltérően más 
termelésre tértek át, leginkább olyanokra, 
amelyek a befektetett tőkét hozadékával együtt 
gyorsan hozzák vissza, elég gyakran az ipar 
szolidságának rovására.

Ezeket a szempontokat a termelők közös­
sége most memorandumba foglalja. Adatszerűén 
mutatja ki a károkat, amik az országra hárul­
nak a kivitel megszorítása miatt. Viszont rá­
mutatnak a várható haszonra is, amiben az 
ország termelese részesülne, ha a kormány a 
kereskedelmi miniszter intenciói szerint hozná 
az ipart és kereskedelmet érintő rendelkezéseit.

Megkezdték az ipari hitelek folyósítását. 
Bukarestből jelentik: A Creditül Industrial igaz­
gatósága tegnap esti ülésén megkezdte az ipari 
hitelek folyósítását. Már az első ülésen több mint 
100 milliónyi hitelt szavaztak meg. Eddig több 
mint másfélmilliárd összegű hitelről szóló kér­
vény érkezett a Creditül Industriáihoz.

A Banca Nationala privilégiumának 
meghosszabbítása. Bukarestből jelentik : Az 
„Argus“ szerint Bratianu Vintila pénzügy-

Meglepő olcsó árak
December 1-től dec. 15-ík 

15°/o engedmény!

Meglepő olcsó árak!
December 1-től dec. 15-ig

15% engedmény!

jó, olcsó, szép és praktikus 
karácsonyi ajándékot akar venni, úgy vásároljon

Heliosnál, Főtér 7.

miniszter látogatást tett a Banca Nationalanál, 
ahol tanácskozott Oromolu bankkormányzóval 
a Banca Nationala privilégiumának 30 évre 
való meghosszabbításáról és az uj területekre 
való kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatról. 
Megbeszélésre került az állam belföldi adós­
ságainak ügye is, amelyeknek amortizációjára 
a pénzügyminiszter 20 éves kölc-önt kért, 
Oromolu azonban csak 15 éves amortizációs 
kölcsönt kíván adni. A tárgyalásokat kará­
csony után folytatják és a vonatkozó törvény- 
javaslatokat a szünet után a parlament elé 
terjesztik.

A behozatali vámok felemelését kérik a
munkaadók. A behozatali tarifákat tudvalevőleg 
még 1921-ben az A veresen- kormány idején álla­
pította meg Manoilescu kereskedelmi államtitkár. 
Ezek a tarifák annakidején hozzáigazodtak a vi­
lágpiaci árakhoz. Azóta minden áru- és élelmicikk 
emelkedett, anélkül, hogy a behozatali vámok té­
telei lépést tartottak volna velük. Száz százaléknyi 
emelkedést lehet átlagban venni; az alacsony be­
hozatal díjtételek ennek következtében a belföldi 
iparnak nem nyújtanak kellő védelmet. A Romá­
niával határos némely államban, mint Csehszlo­
vákiában, az árakat átlag harminc százalékkal ad­
ják olcsóbban; az olcsó áru mellé járul még a 
behozatal alacsony dija is, aminek következtében 
az a veszély fenyegeti a román piacot, hogy kül­
földi áru fogja elozönleni és emiatt az iparválla­
latok is veszélybe kerülhetnének. Nem is szólva 
arról, hogy ilyen körülmények között újabb alapí­
tásokra gondolni sem lehet. Emiatt követeli a 
Munkaadó Szövetség a régi behozatali vámoknak 
a piaci árak emelkedésével arányos felemelését.

A mai valutapiac
Különösebb mozgalmasság ma sem jelentke­

zett a piacon. Az árak egyelőre tartják magukat 
és a román karácsonyi és újévi ünnepek utánig, 
hacsak a külföldi relációkban rendkívüli esemé­
nyek nem történnek, nagyobb változások nem is 
várhatók. Az árak igy alakultak : osztrák korona 
362—366, belföldi magyar korona 179—162, 
cseh korona 566—571, francia frank 9-80— 
9-90, svájci frank 34-06—34"50, dollár 198— 
199, font sterling 850—855, lira 8-50—8-55, 
dinár 2‘35—2 40.

Valutapiac január 4-én :
Bukarest Devizák: Paris 984, London 855, 

L-iewyork 200, Róma 854, Zürich 34 50, Prága 
584, Bécs 28, Budapest 110, Varsó 45.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750, márka 
—, leva 130, török lira 100, font sterling 852, 
francia frank l0-30, svájci frank 35 00, olasz lira 
880, drachma 390, dinár 215, dollár 215, lengyel 
márka 40, osztr. korona 28, magyar korona 60, 
cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 574-5— 
574 25, London 2463 5—2457, Páris 28 20— 
28-25, Milano 2460—2468-5, Prága 1670- 
1670. Budapest 301-25—301, Belgrád 640—
642-5 Bukaresí 295—295, Varsó------ , Bécs
80-75—80-75, Berlin 125—125.

A vasárnapi munkaszünet felfüggesz­
tése. Bukarestből jelentik : A belügyminiszter 
aSfatul Negustoresc intervenciójára megengedte, 
hogy az üzletek karácsony és újév előtti vasár­
napokon, vagyis január 6 án és 13-án egész 
napon át nyitva tarthassanak.

A munkások idegenadója. Megírtuk, hogy 
a kolozsvári városi tanács eltérően az ország többi 
városától, a rendes munkafeltételekkel leszerződte­
tett idegen munkásoktól is, épugy mint az átutazó 
és néhány hetet ittöltő szállodai vendégektől napi 
tiz lejes idegenadót szed. Kolozsváron kívül állí­
tólag csak Karánsebesen van még ilyen intézkedés 
és hír szerint Marosvásárhely akarja mostanában 
az uj adót bevezetni. A Munkaadók Szövetsége 
beadványban fordult a városhoz, amelyben kijelen­
tette, hogy a tiz lejes idegenadót a munkások

^ Meglepő olcsó árak! f ¥ A Meglepő olcsó árak! ^
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feltétlenül áthárítanák a munkaadóra és ez a kö 
rülmény — tekintve, hogy az itteni üzemek tekinté­
lyes számú idegen szakmunkással dolgoznak 
a városban és a város körül lévő iparvállaiatek 
olyan megterhelését vonná maga után, amely 
egyik-másik vállalatot tönkre is teheti. Ez nein 
lehet célja a városnak, a Szövetség tehát kéri, hogy 
a szerződéses munkásoknál tekintsenek el az idege­
nadó fizetésétől. Abban az esetben, ha a tanács 
a memorandumban foglalt kívánságokat visszauta­
sítaná, a munkaadók felsőbb helyen szorgalmazzák 
a jogorvoslást.

Az fország bélyegjövedclme az elmúlt 
esztendőben. Bukarestből jelentik : A pén, ügy- 
minisztérium hivatalos kimutatása szerint az ábam- 
kincstár 1923 április 1-től november 23-ig bélyeg­
illetékek és cégbejegyzések címén tekintélyes ösz- 
szeget vett be. Bélyegeladásból 214,522.704 lejt- 
Az előző évhez képest 54,522.704 lejjel többet 
A bejegyzések láttamozásiból 246,662.376 lejt 
Vagyis az előző évihez képest 42,532.376 lejjel 
többet Bejegyzési dijakból 400,533.645 lejt
45.433.645 lejjel többet, miiit tavaly. Örökösö­
dési és adományozási adóilletékek bői 78,680.281 
lejt. Az előző évihez képest 7,507.281 lej a több 
let. Bírságokból 10,468.202 lejt, 3.807.771 lej­
jel többet, mint tavaly ilyenkor. Egyenértók címén
487.645 lej folyt be. A tavalyihoz képest 43.246 
lej a többlet. Marhalevelekből és más átírásokból 
2.071.955 lej. A bevételek csupán ennél a tétel 
nól kevesebbek, mint tavaly, még pedig 144.044 
lejjel. A magán vasutak bélyeg dija címén 325.943 
lej jövedelem folyt be. 149.943 lejjel több mint 
tavaly. Valamennyi összeg együttesen 953,732.759 
lej 54 bánit tesznek ki. Vagyis 153,514.959 lej 
54 bánival több, mint tavalyi hasonló időszakban.

SPORT
A budapesti Vasasok győzelme Spa­

nyolországban. A budapesti Vasasok vasárnap 
2:0 arányban legyőzték a világhírű. Barcelonát. 
Megelőző nap a Vasasok szenvedtek 7:2 (4:0; 
arányú vereség. A Barcelona a revánsmérközésre 
több tartalékkal állott ki, ez azonban semmit sem 
von le a budapesti csapat győzelmének értékéből.

Harmincnégy nemzet vesz részt a pá­
risi olimpiászon. A francia olimpiai bizottság 
hivatalosan közölte a sajtóval, hogy eddig harminc­
négy nemzet nevezése érkezett be az olimpiászra. 
Előre láthatólag tehát impozáns lesz a nemzetek 
kiváló sportfórfiainak találkozása.

* Az előkelő közönség minden 
kávóházban, barban, cukrászdában 
a Bäumel, Steiner és Társa rt. 
lugoji cég királyi udvari szállítók 
„Besco“ likőrkülönlegessógeit kéri 4

Max Brotmann Bukarest,
Str. Apolodor 33. külön osztályt létesített és elvál­
lalja a kereskedelem és ipar körébe vágó érdekek 
képviseletét, bankoknál, központi szerveknél, autó 

látásoknál stb. stb.

Ön ezzel megtakarítja
a Bukarestbe való utazás

idejét és költségeit.
Referenciák: Bukarest összes nagybankjai.
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Szenzációs újévi műsor /
Világvárosi attrakciók!

Rica Maca és Alexander
Janson Duó Karyn Nelson

Edith és John Clark
Hans Oldais Garvay Bessi

Clara Segal 
Szigeti Joli

WORONO WSK Y
Márton Sári Georgete Krainitz

Marcella Halász

Myra Kaaden 
Karman Etta
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Ojombat délután : Sulamith.
Este: A csodaszarvas.

9«»ámap délután: Falurossza.
Este: Nincs előadás.

-létffl délután : tizenes legény szénás leány és Bajuzzók 
Este: A mandarin.

^«!d délután: Fiorika szerelme.
Este: Cigánygrófnö.

MOZGÓK MŰSORA
Szombat, január 5.

Select-Mozgó: A biró tévedése. Megren-
:líö családi dr m 1 a bírók életéből 5 felvonás- 

vmn. A filmet a német művészgárda legelőbbjei 
sáw^ák. Befejezésül egy kitűnő vígjáték.

Uránia-Mozgó: Az én boszum. Bűnügyi 
rir^ma 5 felvonásban. Harry Higgs szerepében 
•ians Hierendörfer. Keudkivüü kalandokkal teli 
dim. Befejező ül egy kéifelvouásos vígjáték.

Apolló-Mozgó: a haiálarcu ember. Megren- 
ű«j drama 5 felvonásban egy halál- rcu ször­
nyeteg életéből. Főszerepben Mindszenrhy Már.a 

legtehetségesebb magyar drámai művésznő 
,s ^drete Volkmax.

ff ti műrssif khrltelü ........... .
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SKY
eorgete Krainitz 

Halász

urakor

a? bútort, zongorái
ES4!“-«S Marosvásárhelyre ~

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLY KÉSZ! BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bátort érméit 
STtaloeok fnrr. Írszükségleteiket legolcsóbban irt szerezhetik be

bácskai
kender]Kapható:

Hava* Dgxső
flamtfoara __
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KALLA
halkonservek 
a legjobbak!

Gyártja a „Kalla“ 
haikonservgyár 

Timisoara

NYILTTÉR
E rovatban közeitekért a szerkesztőség nem felelős

Határozat a mozgóbotrányban
Jegyző könyv,

felvétetett 1924 január 5-én a „REJTELMEK HÁZA“ 
film ügyében.

A feleknek és pedig a „Se­
lect" és „Uránia" mozgók igaz­
gatóinak meghallgatása után a 
választottbirósága kővetkező 
határozatot hozta : Tekin­
tettel arra az óriási sikerre , 
melyet ezzel a filmmel eddig 
mindenütt elértek és tekin­
tettel arra, hogy a „Select" 
és „Uránia" mozgószinházak 
termei előreláthatólag kicsi­
nyeknek fognak bizonyulni a 
nagyszámú látogatók befogadá­
sára a „Rejtelmek háza" cimü 
film úgy a „Select , mint az 
„Uránia" mozgókban elő fog 
adatni és pedig 3 anuár hó 7-ével 
kezdődőleg a Sei ect-Mozgóban ,
Január hó 11-ével kezdődőleg
az Uránia-Mozgóban, a 400.000 

I Leit kitevő kölcsöndi j at mind- 
! két mozgószinház egyenlő arány- 
I ban fizeti, a napi bevételek 
! szintén mindkét mozgó közt 
I egyenlő arányban fognak felosz- 
í tatni . Mosjoukine s. k.

a választott biróság elnöke

Tudomásul vesszük fenti 
I határozatot és a köztünk fenn- 
I állott külömbséget elintézett- 
í nek tekintjük. Kérjük Cluj vá- 
1 ros közönségét, hogy az óriási 
anyagi áldozatra és a film 

I kiválóságára való tekintettel 
I a mozgókat minnél többen láto­
gassák. Select-Mozgó igazgatósága

Uránia-Mozgó igazgatósága

<9

Laphatók minden fűszer- és csemegekercskedesben

IGárdi és Társa i
$ fényképészeti műtermei »
: Clnj-Kolozsvár.sír.Saguna:
♦ (v. Bariba Siklós-álca) la ; ff ff

v>y . J-
: 
♦

EREDETI GYÁRI ÁRAKIVÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

gyapjuipar r.-t.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTOR1E1 24. |

Tmtmfon 758

IN DU STRIA
te*

txv> aradana soc,etATe
AN0NIMÄ

Románia legnagyobb textilgyára Arad
ARAD / TEx-r * ..^T-K^ASÁG

IlGyA R RÉSZV^^
To tot on 758

I Izrael & Go. szörmeáruháza Űluj* *^* ***** (Tolt Kossuth La j _o> -utca) 2 . szám alatt
Calea Victoriei

!g Mindenféle szőrmék­
éi bői nagy választék

mélyen leszállított 
árakkal

V adböröket min­
den mennyiségben 

veszünk

Hagy

karácsonyi
vásár

Szabó
Jenő

női divatáruházában

Cluj, Calea Regele Ferdinand 5.

ló mosó tenniszflanell.. 29 lei 

Csikós ruhaüanell ... 33 lei 
Mintás szövet .T. . - . 39 lei || 

lóminőségü mosókreton 39 lei || 

Mintás mosóbársony . . 106 lei 

Dnplaszéles ruhaszövet. 78 lei || 

140 cm. széles szövet. . 135 lej l| 

140 cm. férfi ruhaszövet 196 lej 

Velour szövet kabátra . . 250 lej

Francia zeíir férfiingre. 45 lej
^ - |j

Fehérneműre való mo-
sott sifon................... 31 lej I)

íj
Duplaszéles mintás se- y

lyemUberti.................. 138 lej ||

Fekete kabátplüss 450-től 1100-ig

Kabátplüss szürke,barna 
és fekete.................... 530 lei

Foulardselyem ruhára . 250 lei

Nagy
maradék

íi Mélyen leszállított árak!
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APRÓHIRDETÉSEK
4{‘röMrdcí£se!- egyszeri közlési dija szavanként ?. lei, 
’wstagelit betűvel szedeti szavuk 3 lei. l egkisebb «n,-6- 
Mrdetét tiijr — 10 széle - 20 isi. jeligés hirdetésekre 
aeenpinecit, felvilágosítást nerr sdtmk. Á beérkező *|án- 
iBtek helyi hirdetéseknél s kiadóhivatalban vehetők át, 
«tóéliet e kívánt címre tévébbfitatnak. Erre a célra á 
1 i’i'fUf dijrr bivtl f *e< 0f báni bélyegkSItség fizetendő.

Olcsó ^
tűzifa!

Príma száraz hasábfát 
öí- és vagontételben 
legolcsóbban házhoz 
szállít Richter Salamon 
volt Sséchenyi-tér 37.

Több nyelvet beszélő, 
intelligens, esetleg zene­
képzett urinöt keres azon- 
aalra t irsalkodónonek fia­
tal leány mellé cluji uri- 
ctialád. Ajánlatok „T. 8.“ 
jeligére a kiadóba. 6672

Eladó oementcserópkó- 
szitö Hungária-féle vas­
gépek préseit pléhlemo- 
zek kel. Glück Salamon 
Nasfalau. 6671

33 éves családos keres­
kedő bármilyen állást ke­
res lakással, azonnali be­
lépésre. Cini: Berkovite H. 
Monor. 6i>69

I K sjenőn, a piactéren 
szálloda és kávéház elő­
nyös feltételek ineb ott 
eladó. Cini a kiadóban.

6670 
SSéSSB

BBB

m
naesíxa

Dicknél

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gßts&iarsfa
direkt

Newystrk

wren
ptDOT Ű-DKD
jny-’IX HSckei
pit "TSZ CXp'-'-Kt
yoKnc ccxE ~vz prr

fjrrxn 'x

8. BASCH, BE!
P. Guta Voda So. 1.

Tömegcikkek
gyártására 

berendezett gyár- 
üzem eladó

Ajánlatok „Többtenne- 
I i lés44 jeligére a kiadóba

űetm tan fa - Ja fin- fW&rs&álge \ 
ons tsutnfa^Dé!.& nt érák a 

tanfa—Ganada 
*

ÍZ ItAs'aM hajó indul 1&24 január 16-án

*

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet j

„liarma Pasagiul Comoedia, BukSFvSt 
é ö a „Reclama“ C 1 u j

Rador

r
Engros "VEZÚV 99 Engros

MAGAZIN DE TEXTIL, Cíuj Piafa Mihai Viteazul (v. Széchenyi-tér) 40. Babos-paiota

Szövőpamutok (Bumbac)
minden gyártmányú a legolcsóbb napi árak-,au minden mennyiség kapható. Hirschfeld és Társa aradi cé«-

erdélyrészi kizárólagos lerakat«.

Text i tárukban nagy választék ?
== .. ............—......... ....RcckiniaJiOl^p

Gyermekjáték, gyermekkocsik, diszmüárnk
teljes kiárusítása

CLUJ
Eisenstädter Ffilőp és Társa

v. Lakatos-Áruházban] utcaj 13. szám j
alatt

HORDDEÜTSCEER-LLOYD ★FÜÜr^
Ba jor 384

Minden vevő 
10°/o kedvezményben] 
részesül, Kiskereske­

dőknek nagyobb vétel­
nél nagyobb ár- 

^^^^kedvezmény

Bréma- 
Am erika

///fii

i'til/Hl - "Ai > 
1 fvri '

,V#N" •>>-<• Sí'" "V •: ; . 7
vVb

G-r, á

s2U»-£aá .
a

Bréma- 
Amerika

berendezett
Díjtalan tájékoztatás! ~ “'J ““ nemet aonyna. — A hajokon magyarul és németül beszélnek.

. Díjtalan tájékoztatás
A NORDDEUTSCHFR-LLOYD nagyromániai vezérképviselete :

Buciäre&fi, Caiea GrSvSfeS 130.
Bejárat a Pelian-utca sarkán [ B r a t u - s z ál 1 o da alatt] és ennek fiókjai:

Oradea~Mare? Bnale^/ardui Regele Ferdinand 4
Telefonszámok: 8—26, 9—88 [A hivatalos jegyirodában] Tel Sürgönyeim : Menet jegyiroda

Ugyanott vasúti jegyek kiadása úgy a bel-, mint a külfölűre. ’ i ^
Timisoara « ..

AT Indán felvilágosítás CemäUff
díjtalan Kochanovskig. 3., Botinineanu - iiázban„Korona Szálloda“, a vasúttal szemben

891

j FAB RICA IOSEF FLORENZ
; MÉRLEG , SÚLY- ÉS FÉMÁRUGYÁR ORADEA-MARETsTRA^^ULANYns t
* Q/'lDr.AwVPIU inni z-\rv nn «    ♦SÜRGÖNYÖM JOFLOR ORADEA-MARF 

TELEFONSZÁM INTERURBAN 15-71

Gyárt és raktárról azonnal .szállít mindennemű mérlegeket réz- és vnssinlvr.!- fi -u r i • , 
aßmÜ merl6gek 68 SUly°k és hitelesítését. Nagyobb mér^klS^ ^ÄtzEl^

Dicknél

01
csak

DICKNÉL

Str. Regina Maria 
5 sí alatt!

Szerezze be téli szükségletét

szenzációs

occasio árakon!

Kartonok, delének, grenadinok
Flanelek..........................
Kitűnő mosó barchettek . 36. Bű]
Kelengye vásznak . . . 33.
Divatos ruha- és iskola­

szövetek ..........................11B.
Damaszk abroszok hat 

személyre.........................19B.
Férfi vagy női harisnyák . 16.
Trico ingek............................69

I Tennis ingek ....
stb. stb.

Az összes itt fel nem sorolt cikkek

Jóval a mai vétel­
áron alul.

Maradékok
minden elfogadható 
árban árusltlalnak.

Dick Jakab és Fia
cég

Str. Regina Maria (v. Deák F.-a.) 5

«íSVfXK 
mxtM

L. Pop« <Br

me*»: Sa
ét
7>,i* SL Sz.
M ’jCás*utok| 
ga»e<1
resöéL Ki

adtmkl

it
’ A ie 

hogy félte 
^vetoemk 
Vájjon a 
thraéketiet 
m^valóőit 
Amit Her 
'vnk a táH 
azt a mi 
Az 5 more 
feltámad! 
van egv 
1923-ban“ 
lemá iró 
Még a iegl 
mondották! 

-tággá vált,] 
tott í$2ser 
oson m< 
cöée v-'4t 
iáeogat 
t-íiejthetet 
rám olvan| 
192^-bln 
d<ők.
vasiam H| 
éroítecn.
méltán, 
űígun el
a:
feien k 
isink ér

XCt
De aöt 
eb napról 
íz orsRög 1 
fesekedik 
és mit 
remólhotől 
Haifut 
legfbntc 
A Földki 
ázerti öbl^ 
partjáig, 
hogy zsic 
a ssenve 
uyxnát
Bt*.
Mindenek 
txdopitéyej 
tak létre 
.szive 
földet 
kenet 
az ósidí 
az orsz 
éiési

A
Na halai 
a zsidó 
teiepitéí 
dort min] 
Ha telje 
írása, de | 
legyi*n. 
•ban és 
bámulat 
véghez 
az elme 
jesen ki 
dolgocó 
a járván} 
nem volt 
Az emt 
jelentős 
falvak & 
tak. lfa 
termőt 
ilymódor 
ké[ 
vetkeaö 
ne


